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ПРИНЦИПИ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ 
ТА ПРОВАДЖЕННЯ ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ  

ЗІ СПЕЦИФІЧНИМИ УМОВАМИ НАВЧАННЯ В УКРАЇНІ

Стаття присвячена аналізу принципів адміністративно-правового регулювання організації та 
провадження освітньої діяльності в закладах вищої освіти зі специфічними умовами навчання. 
Підкреслюється фундаментальне значення принципів як вихідних засад адміністративно-право-
вого регулювання відносин щодо організації та провадження освітньої діяльності в закладах вищої 
освіти зі специфічними умовами навчання. Наголошено, що такі принципи поділяють на загальні – 
властиві для адміністративно-правового регулювання загалом, і спеціальні – характерні саме для 
регулювання освітньої діяльності у відповідних закладах вищої освіти. Принципи не лише визнача-
ють ідейне наповнення та нормативні вимоги до сучасного стану освітньої діяльності в закладах 
вищої освіти зі специфічними умовами навчання, а й окреслюють пріоритети та перспективи її 
реформування на шляху адаптації до європейських та євроатлантичних стандартів. З-поміж спе-
ціальних принципів адміністративно-правового регулювання освітньої діяльності в закладах вищої 
освіти зі специфічними умовами навчання виокремлено та схарактеризовано такі: а) єдність 
і диференціація; б) комплексність і багаторівневість; в) рівний доступ до вищої освіти; г) якість 
вищої освіти й практичне спрямування; ґ) курсантоцентризм (студентоцентризм); д) релігійна та 
політична нейтральність; е) гнучкість та адаптивність; є) міжнародна інтеграція та ін. При 
цьому зроблено висновок, що вагомого значення набуває нормативне закріплення переліку й змі-
сту таких принципів, що найдоцільніше зробити в Освітньому кодексі України в межах окремого 
розділу, присвяченого особливостям організації та надання вищої освіти в закладах вищої освіти зі 
специфічними умовами навчання.
Ключові слова: принципи, адміністративно-правове регулювання, вища освіта, заклади вищої 
освіти, специфічні умови навчання.

Постановка проблеми. В умовах реформування 
сектору безпеки та оборони України відповідно євро-
пейських і євроатлантичних стандартів вагоме значення 
відводиться професійній компетентності особового 
складу Національної поліції України та інших органів 
правопорядку і військових формувань. Як підкреслю-
ється в Указі Президента України «Про Комплексний 
стратегічний план реформування органів правопо-
рядку як частини сектору безпеки і оборони України 
на 2023–2027 роки» від 11.05.2023 р., зміни в системі 
органів правопорядку мають бути комплексними й сто-
суватися всіх аспектів їх функціонування: від підго-
товки та добору високопрофесійних співробітників на 
службу до забезпечення ефективності функціонування 
системи з урахуванням міжнародних стандартів [5]. 
З огляду на це актуального значення набуває вдоскона-
лення освітньої діяльності в закладах вищої освіти зі 
специфічними умовами навчання в України як установ, 
які здійснюють підготовку курсантів (слухачів, студен-
тів), ад’юнктів для подальшої служби на посадах серед-
нього та вищого складу Національної поліції України, 
начальницького складу з метою задоволення потреб 

МВС України, центрального органу виконавчої влади, 
що реалізує державну політику у сфері цивільного 
захисту, центрального органу виконавчої влади, що реа-
лізує державну політику у сфері виконання кримінальних 
покарань. При цьому базове значення мають принципи 
правового регулювання, адже саме вони передбачають 
фундаментальні ідеї, які враховують при норматив-
но-правовому визначенні особливостей організації та 
провадження освітньої діяльності в закладах вищої 
освіти зі специфічними умовами навчання. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Про-
блеми організації та провадження освітньої діяльно-
сті в закладах вищої освіти зі специфічними умовами 
навчання, зокрема тих, що належать до системи МВС 
України, неодноразово привертали увагу вітчизняних 
учених-адміністративістів (С. В. Албул, О. М. Бан-
дурка, М. Ю. Веселов, С. С. Вітвіцький, А. Т. Комзюк, 
О. В. Кузьменко, М. І. Легенький, С. І. Мандрик, 
Н. П. Матюхіна, О. М. Музичук, О. Ю. Синявська, 
В. І. Староста, О. Г. Фролова, Х. П. Ярмакі та ін.). Зі свого 
боку, доводиться констатувати, що проблематика адмі-
ністративно-правового регулювання освітньої діяльно-
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сті в закладах вищої освіти зі специфічними умовами 
навчання є далеко не вичерпаною та потребує подаль-
шого наукового аналізу в сучасних умовах адаптації до 
європейських і євроатлантичних стандартів. Безпосе-
редньо це стосується принципів адміністративно-пра-
вового регулювання освітньої діяльності у відповідних 
закладах вищої освіти як наскрізних ідей, які мають 
фундаментальне значення та визначають перспективи 
розвитку. Актуальність дослідження зумовлюється, 
з одного боку, переглядом державної політики у сфері 
вищої освіти, з іншого – заходами щодо реформування 
МВС України та інших органів правопорядку як склад-
ників сектору безпеки та оборони України. Вищенаве-
дене й зумовлює постановку мети наукової статті, що 
полягає у визначенні принципів адміністративно-право-
вого регулювання освітньої діяльності в закладах вищої 
освіти зі специфічними умовами, їх видів та змісту.

Виклад основного матеріалу. Освітня діяльність 
у закладах вищої освіти зі специфічними умовами 
навчання, як і в інших закладах освіти, є складником 
предмета адміністративного права [15, с. 31]. Адміні-
стративно-правове регулювання організації та прова-
дження освітньої діяльності в закладах вищої освіти 
зі специфічними умовами навчання здійснюється сис-
темою нормативно-правових актів різної юридичної 
сили, включно із законами України «Про Національну 
поліцію» від 02.05.2015 р., «Про вищу освіту» від 
01.07.2014 р., «Про наукову і науково-технічну діяль-
ність» від 26.11.2015 р., постановою Кабінету Міністрів 
України «Про затвердження Положення про Міністер-
ство внутрішніх справ України» від 28.10.2015 р., відом-
чими наказами МОН України, МВС України та інших 
центральних органів виконавчої влади, як-от накази 
МВС України «Про затвердження Положення про вищі 
навчальні заклади МВС» від 14.02.2008 р., «Про затвер-
дження Положення про організацію навчального про-
цесу у вищих навчальних закладах МВС України» від 
14.02.2008 р., «Про затвердження Положення про орга-
нізацію післядипломної освіти працівників Національ-
ної поліції» від 24.12.2015 р. тощо, статути відповідних 
закладів вищої освіти та ін.

Адміністративно-правове регулювання освітньої 
діяльності закладів вищої освіти зі специфічними умо-
вами навчання вирізняється низкою характеристик, 
визначальною серед яких є принципи – вихідні ідеї, які 
покладають в основу впорядкування відносин у відпо-
відній сфері. Принципи (від лат. principium – «першо-
основа», «початок» тощо) адміністративно-правового 
регулювання освітньої діяльності в закладах вищої 
освіти зі специфічними умовами навчання є фундамен-
тальними ідеями, вихідними засадами, які покладають 
в основу упорядкування нормами адміністративного 
права відносин, пов’язаних із провадженням такими 
закладами вищої освіти діяльності, спрямованої на 
організацію, забезпечення та реалізацію освітнього 
процесу. У сукупності такі принципи закладають 
«філософію» та ціннісні орієнтири освітньої діяльності 
в закладах вищої освіти зі специфічними умовами нав-
чання, що не лише відображає сучасний стан розвитку 
такої діяльності, а і є орієнтиром для її подальшого 
реформування. За влучним виразом класика управ-
лінської думки А. Файоля, «без засад ми обертаємося 
в темряві, в хаосі… Засада є тим морським ліхтарем, що 
допомагає нам зорієнтуватися…» [10, с. 311]. Принципи 
детермінують розвиток адміністративно-правового 
регулювання в різних сферах, закладають концепту-
альні рамки правотворчої діяльності, визначають зміст 

норм адміністративного права, враховуються при запо-
вненні прогалин тощо [9, с. 42].

Освітня діяльність у закладах вищої освіти зі спе-
цифічними умовами навчання є особливим видом 
виконавчо-розпорядчої діяльності, що знаходиться «на 
перетині», з одного боку, публічного адміністрування 
у сфері освіти, та, з іншого боку, публічного адміністру-
вання у сфері внутрішніх справ та юстиції, що неодмінно 
проявляється на змісті та особливостях такої діяльно-
сті, її принципах, формах, методах, правовому статусі 
посадових осіб та органів управління закладів освіти, 
науково-педагогічних й інших працівників, здобувачів 
вищої освіти тощо.

У вітчизняній науці адміністративного права прин-
ципи адміністративно-правового регулювання кла-
сифікують за різними критеріями. Виокремлюють 
принципи: внутрішні та зовнішні; загальні та організа-
ційно-управлінські; загальні, підгалузей та інститутів; 
загальні й особливі тощо [7, с. 28–35; 16 та ін.]. Проте, 
враховуючи особливості закладів вищої освіти зі спе-
цифічними умовами навчання як окремого об’єкта пра-
вового впливу, усі принципи адміністративно-право-
вого регулювання організації та провадження освітньої 
діяльності в таких закладах вищої освіти видається 
доцільним класифікувати на загальні та спеціальні. 

Загальними є принципи, притаманні як для адміні-
стративно-правового регулювання освітньої діяльно-
сті в закладах вищої освіти зі специфічними умовами 
навчання, так і для адміністративно-правового регулю-
вання будь-яких інших суспільних відносин, незалежно 
від їх виду, сфери тощо. До таких принципів можна 
зарахувати верховенство права (включно із законні-
стю, юридичною визначеністю, забороною свавілля, 
доступом до правосуддя, дотриманням прав людини, 
забороною дискримінації та рівністю перед законом), 
відповідність адміністративно-правових норм поло-
женням Конституції України та міжнародно-правових 
договорів, служіння публічної адміністрації суспільству 
та людині, взаємну відповідальність держави і людини 
та ін. Однак, як слушно наголошує О. О. Уварова, прин-
ципами є не лише ті положення, що безпосередньо закрі-
плені в законодавстві й інших джерелах правових норм, 
а й основоположні ідеї правосвідомості, які отримали 
загальне визнання в діяльності органів правосуддя, 
інших суб’єктів внутрішньодержавного й міжнарод-
ного права, незважаючи на відсутність їх формальної 
фіксації в об’єктивному праві [14, с. 33]. Ураховуючи 
той факт, що загальні принципи неодноразово аналізу-
вали вчені-адміністративісти, основну увагу приділимо 
саме спеціальним принципам.

Спеціальними є ті принципи, що характерні для 
адміністративно-правового регулювання відносин 
з організації та провадження освітньої діяльності в закла-
дах вищої освіти зі специфічними умовами навчання. 
Виокремимо такі основні з них: 

– єдність і диференціація. Сутність цього принципу 
зводиться до наявності як загальних вимог до освіт-
ньої діяльності в закладах вищої освіти зі специфіч-
ними умовами навчання (далі – ЗВО), що визначаються 
загальними нормами освітянського законодавства Укра-
їни, так і необхідної їх диференціації в спеціальних 
нормативно-правових актах, зокрема відомчих наказах 
МВС України тощо. Наприклад, така диференціація має 
місце відносно особливих вимог щодо: а) управління 
відповідними ЗВО та організації освітнього процесу 
в них, діяльності й повноважень органів управління 
та громадського самоврядування у ЗВО; б) компетент-
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ностей та програмних результатів навчання за освіт-
німи програмами у ЗВО, порядку їх розроблення та 
затвердження. МВС України та інші державні органи, 
до сфери управління яких належать ЗВО, мають право 
своїми нормативно-правовими актами встановлювати 
особливі вимоги щодо додаткових до визначених стан-
дартами вищої освіти компетентностей та програмних 
результатів навчання за відповідними освітніми програ-
мами, порядку розроблення та затвердження освітніх 
програм у ЗВО; в) формування переліку спеціалізацій 
підготовки здобувачів спеціалізованої освіти у ЗВО та 
ін. [1, ст. 13]. Принцип єдності й диференціації адмі-
ністративно-правового регулювання освітньої діяльності 
в ЗВО є об’єктивно необхідним, адже забезпечує враху-
вання видової специфіки таких ЗВО як установ особли-
вого типу.

Важливу роль у реалізації цього принципу віді-
грало ухвалення Закону України «Про внесення змін 
до деяких законів України щодо військової освіти та 
науки» від 17.12.2021 р. Цим Законом внесено зміни 
до законів України «Про освіту», «Про вищу освіту», 
«Про наукову і науково-технічну діяльність» у частині 
врегулювання особливостей організації та функціону-
вання закладів вищої освіти зі специфічними умовами 
навчання. Державні органи, до сфери управління яких 
належать заклади вищої освіти зі специфічними умо-
вами навчання, були наділені правом забезпечувати 
диференціацію регулювання – повноваженнями щодо 
встановлення своїми нормативними актами особливих 
вимог діяльності таких ЗВО. Окремі напрями підлягають 
погодженню з МОН України [3];

– комплексність та багаторівневість. Зміст цього 
принципу зводиться до того, що адміністративно-пра-
вове регулювання освітньої діяльності в ЗВО забез-
печується не єдиним суб’єктом нормотворчості, а їх 
сукупністю. Зокрема, повноваження стосовно впоряд-
кування відносин щодо організації, забезпечення та 
реалізації освітнього процесу в ЗВО розподілені між 
Верховною Радою України, Кабінетом Міністрів Укра-
їни, МОН України, МВС України та іншими суб’єк-
тами. Адміністративно-правове регулювання освітньої 
діяльності в ЗВО здійснюється на чотирьох основних 
рівнях: а) закони України; б) постанови Кабінету Міні-
стрів України; в) нормативно-правові накази МОН Укра-
їни, МВС України; г) локальні акти ЗВО. До останніх, 
зокрема, можна зарахувати: статут ЗВО; стратегію роз-
витку; положення (про організацію освітнього процесу; 
про систему внутрішнього забезпечення якості освіт-
ньої діяльності та якості вищої освіти; про порядок 
вільного вибору навчальних дисциплін здобувачами 
вищої освіти; про порядок реалізації права на акаде-
мічну мобільність; про порядок визнання результатів 
навчання, здобутих у неформальній освіті; про прак-
тичну підготовку студентів, слухачів та курсантів; про 
вирішення конфліктних ситуацій; про курсантсько-сту-
дентське самоврядування; про порядок створення та 
організацію роботи екзаменаційної комісії з атестації 
здобувачів вищої освіти тощо) [8, с. 13–14];

– рівний доступ до вищої освіти. Принцип має кон-
ституційну основу та ґрунтується на положеннях ст. 53 
Конституції України, відповідно до якої «держава забез-
печує доступність і безоплатність … вищої освіти в дер-
жавних і комунальних навчальних закладах». Категорія 
«доступність» є комплексною та стосується: по-перше, 
вступу на навчання до ЗВО; по-друге, реалізації прав 
здобувачів вищої освіти безпосередньо під час освіт-
нього процесу. Рівний доступ до вищої освіти полягає 

у вироблені однакових вимог до знань, умінь та навичок 
абітурієнтів, конкурсному їх відборі та вступі до ЗВО (з 
урахуванням особливостей, визначених МОН України 
в умовах прийому до ЗВО та в правилах прийому ЗВО) 
та забезпеченні рівності прав здобувачів в освітньому 
процесі. Реалізація принципу рівного доступу має 
як зовнішній складник – у межах держави, так і вну-
трішню – у межах ЗВО та поряд з іншим передбачає 
створення всіх необхідних умов, а саме: забезпечення 
належного рівня бюджетного фінансування; оптиміза-
цію мережі ЗВО; розробку адекватної процесам і рефор-
мам нормативно-правової бази, запровадження нових 
та ефективних форм контролю за діяльністю навчаль-
них закладів й органів системи державного управ-
ління, об’єктивне та незалежне оцінювання результатів 
функціонування освіти, заохочення до навчання тощо 
[11, с. 113]. На рівні ЗВО доступність вищої освіти 
розкривається як рівність умов для кожного здобувача 
вищої освіти в контексті повної реалізації його здібнос-
тей, таланту, всебічного розвитку [6, с. 102];

– якість вищої освіти та практичне спрямування. 
Це один із ключових принципів, що передбачає відпо-
відність умовам провадження освітньої діяльності та 
результатів навчання трьом параметрам (вимогам зако-
нодавства та стандартам вищої освіти; професійним 
та/або міжнародним стандартам (за наявності); потре-
бам заінтересованих сторін і суспільства), що забез-
печується шляхом здійснення процедур внутрішнього 
і зовнішнього забезпечення якості [1].До того ж якість 
вищої освіти є інтегральною категорією, що зумовлює 
вибір комплексу приписів, заборон та дозволів, які 
використовують суб’єкти нормотворчості в процесі адмі-
ністративно-правового регулювання освітньої діяльності 
у відповідних ЗВО. Важливими складниками забезпе-
чення якості освіти в ЗВО є доповнення теоретичних 
знань практичними навичками, практикоорієнтованість 
освітньо-професійних програм, постійний моніторинг 
якості й удосконалення освітнього процесу. Забезпе-
чення якості вищої освіти є неможливою поза тісною 
інтеграцією освітньої, науково-дослідної та практичної 
діяльності. Особлива увага приділяється практичній 
підготовці та виконанню завдань, максимально набли-
жених до реальних умов професійної діяльності. ЗВО 
забезпечує якість вищої освіти шляхом: визначення 
принципів та процедур забезпечення якості вищої 
освіти; здійснення моніторингу та періодичного пере-
гляду освітніх програм; щорічного оцінювання здобува-
чів вищої освіти, науково-педагогічних і педагогічних 
працівників ЗВО та регулярного оприлюднення резуль-
татів таких оцінювань на офіційному вебсайті ЗВО, на 
інформаційних стендах та в будь-який інший спосіб; 
забезпечення підвищення кваліфікації педагогічних, 
наукових і науково-педагогічних працівників; забезпе-
чення дотримання академічної доброчесності праців-
никами ЗВО та здобувачами вищої освіти [12, с. 176]; 

– курсантоцентризм (студентоцентризм). Це 
умовна назва принципу, який ставить курсанта в центр 
організації та провадження освітньої діяльності в ЗВО, 
що враховується при розробці освітньо-професійних 
програм, навчальних планів, навчально-методичного 
забезпечення навчальних дисциплін тощо. Курсанто-
центризм передбачає: а) заохочення курсантів як здобу-
вачів вищої освіти до ролі автономних і відповідальних 
суб’єктів освітнього процесу; б) створення освітнього 
середовища, орієнтованого на задоволення потреб та 
інтересів курсантів як здобувачів вищої освіти, зокрема 
надання можливостей для формування індивідуальної 
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освітньої траєкторії; в) побудову освітнього процесу на 
засадах взаємної поваги і партнерства між курсантами 
та іншими учасниками освітнього процесу та ін. Цей 
принцип передбачає визнання унікальності кожного 
курсанта як суб’єкта навчального процесу, зміцнення 
його мотивації до вдосконалення, спрямування освіт-
ньої діяльності на індивідуальні потреби, здібності та 
інтереси курсантів, створення передумов для працев-
лаштування. «Курсантоцентризм» є парною категорією 
до «студентоцентризму». Привертає увагу, що в про-
грамних (стратегічних) документах низки ЗВО безпо-
середньо відзначається важливість курсантоцентризму 
як стратегічної цілі та завдання розвитку таких ЗВО. 
Наприклад, у Стратегічному плані розвитку Національ-
ної академії внутрішніх справ на 2018–2024 рр. принцип 
«курсантоцентризму» разом із «студентоцентричним 
навчанням» визнаються одними із бажаних показни-
ків розвитку. Зокрема, відзначається, що курсантоцен-
тризм передбачає вживання додаткових організаційних 
і навчально-виховних заходів та посилюється особи-
стісною мотивацією до гарантованого працевлашту-
вання, перспективами кар’єрного зростання впродовж 
служби в Національній поліції України [13, с. 14];

– політична та релігійна нейтральність. Принцип 
релігійної нейтральності унеможливлює вплив будь-
якої із релігійних організацій на ведення освітньої діяль-
ності, її зміст та форми, є фундаментом забезпечення 
рівності прав здобувачів вищої освіти, незалежно від їх 
релігійних переконань або світоглядних позицій. Відпо-
відно до ч. 1 ст. 3 Закону України «Про вищу освіту» 
від 01.07.2014 р., здобуття освіти має бути незалежним 
від впливу релігійних організацій, окрім випадків, коли 
йдеться про заклади вищої духовної освіти. Цей прин-
цип забезпечує недискримінацію здобувачів освіти та 
підтримує академічну свободу в ЗВО. Політична ней-
тральність є базовим принципом адміністративно-пра-
вового регулювання, що передбачає організацію та 
провадження освітньої діяльності ЗВО поза впливом 
політичних партій та рухів, недопущення впливу полі-
тичних поглядів і переконань посадових осіб на ухва-
лення рішень відносно курсантів та інших здобувачів 
вищої освіти в ЗВО тощо. Ураховуючи правовий статус 
курсантів ЗВО як публічних службовців, принцип полі-
тичної нейтральності є похідним від засад діяльності 
органів державної влади, для яких відбувається підго-
товка кадрів (політична нейтральність як принцип діяль-
ності Національної поліції [3, ст. 10], позапартійність як 
принцип діяльності Державної кримінально-виконавчої 
служби України [4, ст. 2] тощо);

– гнучкість та адаптивінсть як принцип адміні-
стративно-правового регулювання зводиться до форму-
вання такої нормативно-правової бази освітньої діяль-
ності у ЗВО, що наділяє МОН України, МВС України, 
адміністрацію ЗВО та інших управлінських суб’єктів 
арсеналом інструментів, які роблять можливим опера-
тивне та ефективне реагування останніми на сучасні 
виклики й загрози (як-от пандемії, запровадження воєн-
ного, надзвичайного стану тощо). Наведений принцип 
передбачає наділення уповноважених суб’єктів меха-
нізмами впливу з антикризового управління органі-
зацією та провадженням освітньої діяльності в ЗВО 
(внутрішнє переміщення ЗВО в межах держави; цифро-

візація та технології дистанційного навчання; безпечне 
освітнє середовище для здобувачів освіти та ін.);

– міжнародна інтеграція як принцип адміністра-
тивно-правового регулювання освітньої діяльності 
в ЗВО спрямований на створення сприятливих нор-
мативно-правових умов для гармонізації відомчої 
вищої освіти з європейськими та євроаталантичними 
стандартами, інтернаціоналізацію освітньо-наукової 
діяльності, забезпечення мобільності науково-педаго-
гічних працівників та здобувачів вищої освіти, підви-
щення конкурентоспроможності освітньо-професійних 
програм на глобальному рівні. Принцип міжнародної 
співпраці передбачає активну участь у міжнародних 
освітніх і наукових програмах, розвиток двосторон-
ніх угод із зарубіжними ЗВО (науковими установами), 
а також упровадження спільних освітньо-професійних 
програм, проєктів тощо. Міжнародна інтеграція сприяє 
імплементації найкращих практик у сфері управ-
ління, організації та провадження освітньої діяльності 
в ЗВО. Це передбачає розробку прозорих процедур 
оцінювання, забезпечення якості вищої освіти та ака-
демічної доброчесності тощо. Важливим вектором 
у розвитку адміністративно-правового регулювання 
освітньої діяльності в ЗВО є впровадження положень 
актів «м’якого» права (soft law) у сфері вищої освіти, 
зокрема ООН, ЮНЕСКО, ПАРЄ тощо (як-от Рекомен-
дації МОП та ЮНЕСКО «Про статус викладацьких 
кадрів ЗВО» від 11.11.1977 р., Рекомендацію ЮНЕСКО 
«Про визнання навчальних курсів і свідоцтв про вищу 
освіту» від 13.11.1993 р., Рекомендацію ПАРЄ «Про 
гендерну рівність у галузі освіти» від 12.11.1995 р., 
Рекомендацію ПАРЄ «Про академічну свободу та уні-
верситетську автономію» від 30.06.2006 р. та ін.).

Висновки. Підсумовуючи, слід підкреслити фун-
даментальне значення принципів як вихідних засад 
адміністративно-правового регулювання відносин сто-
совно організації та провадження освітньої діяльності 
в закладах вищої освіти зі специфічними умовами нав-
чання. Такі принципи поділяють на загальні – властиві 
для адміністративно-правового регулювання загалом, 
і спеціальні – характерні саме для регулювання освіт-
ньої діяльності у відповідних закладах вищої освіти. 
Принципи не лише визначають ідейне наповнення та 
нормативні вимоги до сучасного стану освітньої діяль-
ності в закладах вищої освіти зі специфічними умовами 
навчання, а й окреслюють пріоритети та перспективи 
її реформування на шляху адаптації до європейських 
і євроатлантичних стандартів. З-поміж спеціальних прин-
ципів адміністративно-правового регулювання освітньої 
діяльності в закладах вищої освіти зі специфічними 
умовами навчання можна виокремити такі: а) єдність 
та диференціація; б) комплексність і багаторівневість; 
в) рівний доступ до вищої освіти; г) якість вищої освіти 
та практичне спрямування; ґ) курсантоцентризм (студен-
тоцентризм); д) релігійна й політична нейтральність; 
е) гнучкість та адаптивність; є) міжнародна інтеграція 
та ін. При цьому вагомого значення набуває нормативне 
закріплення переліку й змісту таких принципів, що, як 
видається, найкраще зробити в Освітньому кодексі Укра-
їни в межах окремого розділу, присвяченого особливос-
тям організації та надання вищої освіти в закладах вищої 
освіти зі специфічними умовами навчання. 
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PRINCIPLES OF ADMINISTRATIVE AND LEGAL REGULATION OF THE ORGANIZATION 
AND IMPLEMENTATION OF EDUCATIONAL ACTIVITIES IN HIGHER EDUCATION 

INSTITUTIONS WITH SPECIFIC STUDY CONDITIONS IN UKRAINE

The article analyzes the principles of administrative and legal regulation of the organization and implementation 
of educational activities in higher education institutions with specific study conditions. The fundamental importance of 
principles as the foundational basis for the administrative and legal regulation of relations concerning the organization 
and implementation of educational activities in such institutions is emphasized. It is noted that these principles are divided 
into general principles – applicable to administrative and legal regulation in general, and special principles – specific to 
the regulation of educational activities in higher education institutions with specific study conditions. The principles not 
only define the conceptual framework and normative requirements for the current state of educational activities in these 
institutions but also outline the priorities and prospects for their reform toward adaptation to European and Euro-Atlantic 
standards. Among the special principles of administrative and legal regulation of educational activities in higher education 
institutions with specific study conditions, the following are highlighted and characterized: a) unity and differentiation; 
b) comprehensiveness and multilevel regulation; c) equal access to higher education; d) quality of higher education and 
practical orientation; e) learner-centeredness (student-centeredness); f) religious and political neutrality; g) flexibility 
and adaptability; h) international integration, among others. It is concluded that the normative consolidation of the list 
and content of these principles is of significant importance. This should ideally be implemented in the Education Code 
of Ukraine within a dedicated section addressing the specific features of organizing and providing higher education in 
institutions with specific study conditions.

Key words: principles, administrative and legal regulation, higher education, higher education institutions, specific 
study conditions.
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